Контрольная работа по теме «Рациональные и действительные числа»
	Вариант 1 
1. 
Решите уравнения на основании зависимости между компонентами и результатами действий.
2. Докажите, что: Умножение рациональных чисел ассоциативно.
3. Докажите, что не существует рационального числа, квадрат которого равен а=5. найдите приближения числа а, по недостатку и избытку с точностью до 0,01 (без использования вычислительной техники).
4. Найдите первые три десятичных знака суммы и разности и два первых десятичных знака произведения и частного чисел х и у ( не используя вычислительную технику)
5. 
Выполните действия: ((0,(0,6)+: 0,25):0, 12(3): 0,0925)+12,50,64

	Вариант 2
1. 
Решите уравнения на основании зависимости между компонентами и результатами действий. 
2. Докажите, что: Умножение рациональных чисел дистрибутивно относительно сложения.
3. Докажите, что не существует рационального числа, квадрат которого равен а=7. найдите приближения числа а, по недостатку и избытку с точностью до 0,01 (без использования вычислительной техники).
4. Найдите первые три десятичных знака суммы и разности и два первых десятичных знака произведения и частного чисел х и у ( не используя вычислительную технику)
5. Представьте в виде несократимой дроби периодические дроби: 6,(7); 7,2(3); 1,(35); 13,4(72).

	Вариант 3
1. 
Решите уравнения на основании зависимости между компонентами и результатами действий. 
2. Докажите, что: Сложение рациональных чисел ассоциативно.
3. Докажите, что не существует рационального числа, квадрат которого равен а=3. найдите приближения числа а, по недостатку и избытку с точностью до 0,01 (без использования вычислительной техники).
4. Найдите первые три десятичных знака суммы и разности и два первых десятичных знака произведения и частного чисел х и у ( не используя вычислительную технику)
5. 
Представьте числа в виде бесконечной периодической дроби, объясните причину полученного вида дроби: 

	
Вариант 4
1. 
Решите уравнения на основании зависимости между компонентами и результатами действий. 
2. 
Докажите, что: Умножение рациональных чисел сократимо:
3. Докажите, что не существует рационального числа, квадрат которого равен а=11. найдите приближения числа а, по недостатку и избытку с точностью до 0,01 (без использования вычислительной техники).
4. Найдите первые три десятичных знака суммы и разности и два первых десятичных знака произведения и частного чисел х и у ( не используя вычислительную технику) 
5. 
Вычислите:  

	Вариант 5
1. 
Решите уравнения на основании зависимости между компонентами и результатами действий.
2. Докажите, что: Сложение рациональных чисел коммутативно.
3. Докажите, что не существует рационального числа, квадрат которого равен а=17. найдите приближения числа а, по недостатку и избытку с точностью до 0,01 (без использования вычислительной техники).
4. Найдите первые три десятичных знака суммы и разности и два первых десятичных знака произведения и частного чисел х и у ( не используя вычислительную технику) 
5. Представьте в виде несократимой дроби числа: 0, 03; 10, 0018; 0,(23); 2,14(3); 6,041(27).

	Вариант 6
1. 
Найдите значение выражения:
2. 
Докажите, что: Сложение рациональных чисел сократимо: .
3. Докажите, что не существует рационального числа, квадрат которого равен а=6. найдите приближения числа а, по недостатку и избытку с точностью до 0,01 (без использования вычислительной техники).
4. 
Найдите первые три десятичных знака суммы и разности и два первых десятичных знака произведения и частного чисел х и у ( не используя вычислительную технику) х=5,0000  у=
5. 
Истинны ли равенства ? Ответ обоснуйте.


	Вариант 7
1. 
Найдите значение выражения:
2. Докажите, что: умножение рациональных чисел коммутативно
3. Докажите, что не существует рационального числа, квадрат которого равен а=8. найдите приближения числа а, по недостатку и избытку с точностью до 0,01 (без использования вычислительной техники).
4. 
Найдите первые три десятичных знака суммы и разности и два первых десятичных знака произведения и частного чисел х и у ( не используя вычислительную технику) 
5. 
Истинны ли равенства  ?Ответ обоснуйте.

	Вариант 8
1. 
Найдите значение выражения:
2. 
Докажите, что: Умножение рациональных чисел монотонно:.
3. Докажите, что не существует рационального числа, квадрат которого равен а=10. найдите приближения числа а, по недостатку и избытку с точностью до 0,01 (без использования вычислительной техники).
4. 
Найдите первые три десятичных знака суммы и разности и два первых десятичных знака произведения и частного чисел х и у ( не используя вычислительную технику) 
5. 
Вычислите: 

	Вариант 9
1. 
Найдите значение выражения:
2. 
Докажите, что: Сложение рациональных чисел монотонно: .
3. Докажите, что не существует рационального числа, квадрат которого равен а=12. найдите приближения числа а, по недостатку и избытку с точностью до 0,01 (без использования вычислительной техники). 
4. 
Найдите первые три десятичных знака суммы и разности и два первых десятичных знака произведения и частного чисел х и у ( не используя вычислительную технику) 
5. 
Вычислите:

	Вариант 10
1. 
Найдите значение выражения:
2. Докажите, что: Умножение рациональных чисел сократимо:
.
3. Докажите, что не существует рационального числа, квадрат которого равен а=14. найдите приближения числа а, по недостатку и избытку с точностью до 0,01 (без использования вычислительной техники).
4. 
Найдите первые три десятичных знака суммы и разности и два первых десятичных знака произведения и частного чисел х и у ( не используя вычислительную технику) 
5. 
Сократите дроби: .



Образец решения задания №2.


Доказать, что . Так как а, в и с, то их можно представить в виде дробей. А так как по свойствам дробей, любые дроби можно привести к общему знаменателю, то данные числа могут иметь вид: . 





По условию а=в, заменив данные числа дробями, получим. по свойству равенства дробей m=p, но , а во множестве целых чисел справедлив закон сложения: , тогда по свойству равенства дробей будут равны дроби , тогда по определению сложения рациональных чисел имеем , вернувшись к прежним обозначениям, получим: а+с=в+с.
Образец решения задания №3.
1.Докажите, что не существует рационального числа, квадрат которого равен а. найдите приближения числа а, по недостатку и избытку с точностью до 0,01 (без использования вычислительной техники).
Решение.






а=13. Т.е. нужно доказать, что .. Докажем методом от противного, т.е. предположим, что существует такое рациональное число r квадрат которого был бы равен 13. тогда это число можно представить в виде несократимой дроби: , тогда , тогда тогда . Обозначим это равенство (1) По определению делимости . 


Подставим значение р в равенство (1), получим , по свойству сократимости умножения натуральных чисел получим: .


Из утверждений (*) и (**) следует, что дробь  не является несократимой, т.к. НОД(p;q)1, а значит наше предположение неверно и утверждение доказано.

Теперь выполним вторую часть задания. Найдем значение  с точностью до 0,01 с недостатком и с избытком. Для этого найдем приближение данного числа с точностью до 1 целой.


, т.к. 12=1; 22=4; 32=9; 42=16, а 32<()2 <42т.е. 9<13<16. 
Теперь найдем приближение с точностью до 0,1. для этого отрезок от 3 до 4 разделим на десять частей и будем возводить в квадрат все числа с одним десятичным знаком в этом отрезке. 
3,12=9,61;  3,22=10,24;  3,32=10,89;  3,42=11,56;  3,52=12,25;  3,62=12,96;

3,72=13,69, таким образом, 3,6<<3,7, т.к. 3,62<13<3,72.
Теперь разобьем отрезок от 3,6 до 3, 7 на 10 частей и будем возводить в квадрат все числа с двумя десятичными знаками в этом отрезке.



3,612=13,021. Как видим 3,602<13<3,612, значит 3,60<<3,61, а значит 3,60 – с недостатком, 3,61 – с избытком.
Образец решения задачи №4


Пусть даны числа х= и у=. Найдите первые три десятичных знака суммы и разности и два первых десятичных знака произведения и частного чисел х и у ( не используя вычислительную технику).
Решение.
Аналогично предыдущему случаю находим приближения каждого из данных чисел с точностью до четырех (при нахождении суммы и разности) и трех (при нахождении произведения и частного) десятичных знаков.

+


т.к. в третьем десятичном знаке несовпадение, то найдем приближение данных чисел на один десятичный знак больше, т.е.

+


Нетрудно видеть, что получено три точных десятичных знака: 

=8,918….
Теперь найдем разность данных чисел





Таким образом, =0,672…
Найдем произведение и частное данных чисел





При  предварительном подсчете оказалось недостаточно трех десятичных знаков в приближении сомножителей, поэтому мы на один знак увеличили число десятичных знаков и в результате получили =19,77…




Таким образом, деление осуществляется также как и деление и 

=1,16… .
Образец решения задания №5.

Вычислите: 
Решение.

Вначале периодические дроби 0,1(2) и 0,6(3) переведем в обыкновенные 0,1(2)= 0,6(3)=[image: ]

1)  

2)  

3) 

4);

5) 

6)
7) 4,6+7,74=12,34.
Ответ: 12,34.
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